
 

 
 

900042MA_20241210 

 

 

 

Montageanleitung 

Anhängevorrichtung Typ MSP1-V1 für Mercedes Sprinter MJ 2018- 

 

Fitting instruction 

Tow-bar type MSP1-V1 for Mercedes Sprinter MY 2018- 

 

 

MSP1-V1   900042 

 

      Minnid – Eine Marke der Jopindo GmbH 

      Jopindo GmbH 

      Massenheimer Weg 25 

      D-61352 Bad Homburg 

      www.jopindo.com    

      www.minnid.com 

DE 

GB 



 
 

 

 
 

2  900042MA_20241210 

DE 

Montagehinweise: 

Die Anhängevorrichtung ist ein Sicherheitsteil und darf nur von Fachpersonal 

montiert werden. Jegliche Änderungen bzw. Umbauten an der Anhängevorrichtung 

sind verboten. Sie führen zum Erlöschen der Betriebserlaubnis. 

Isoliermasse bzw. Unterbodenschutz am Kfz. - falls vorhanden - im Bereich der 

Anlageflächen der Anhängevorrichtung entfernen. Blanke Karosseriestellen sowie 

Bohrungen mit Rostschutzfarbe versiegeln. 

Betriebshinweise: 

Sämtliche Befestigungsschrauben der Anhängevorrichtung nach ca. 1000 Anhänger-

km mit den vorgeschriebenen Anziehdrehmomenten nochmals nachziehen. 

Die Kupplungskugel ist sauber zu halten und zu fetten. Werden jedoch Spur-

stabilisierungseinrichtungen, wie z.B. AL-KO „AKS“ benutzt, muss die Kupplungs-

kugel fettfrei sein. Die Hinweise in den jeweiligen Betriebsanleitungen beachten. 

Sobald an einer beliebigen Stelle ein Kupplungskugel-Durchmesser von 49,0 mm 

oder kleiner erreicht ist, darf die Anhängevorrichtung aus Sicherheitsgründen nicht 

mehr benutzt werden. 

Allgemeine Hinweise: 

Für den Fahrbetrieb sind die Angaben des Fahrzeugherstellers bzgl. Anhängelast 

und Stützlast maßgebend, wobei die Werte der Anhängevorrichtung nicht 

überschritten werden dürfen. 

 
 

Die Anhängevorrichtung dient zum Ziehen von Anhängern, welche mit 

Zugkugelkupplungen ausgerüstet sind und zum Tragen von Lasten, welche für die 

Montage auf der Kupplungskugel zugelassen sind. Eine artfremde Benutzung ist 

verboten! Der Betrieb muss den Straßenverhältnissen angepasst erfolgen. Beim 

Betrieb verändern sich die Fahreigenschaften des Fahrzeuges. Die Betriebsanleitung 

des Fahrzeugherstellers ist zu beachten. 

Bei Fahrzeugen mit Einparkhilfe können nach Montage der Anhängevorrichtung 

Fehlfunktionen auftreten, da Teile (Kugelstange, Kupplungskugel) im 

Erfassungsbereich der Sensoren liegen könnten. In diesem Fall sollte der 

Erfassungsbereich angepasst oder die Einparkhilfe deaktiviert werden. Bei 

Verwendung von Anhängevorrichtungen mit abnehmbaren bzw. schwenkbaren 

Kugelstangen ist eine Fehlfunktion nicht zu erwarten, wenn die Kugelstange aus der 

Betriebsposition genommen wird. 

Die vom Fahrzeughersteller serienmäßig genehmigten Befestigungspunkte sind 

eingehalten. 

Nationale Richtlinien über die Anbauabnahmen sind zu beachten.  

Die Montage- und Betriebsanleitung ist den Kfz. – Papieren beizufügen. 



 
 

 

 
 

900042MA_20241210  3 

GB 

Installation instructions: 

The tow-bar is a safety component and should only be installed by qualified 

personell. Any alteration and/or conversation of the tow-bar is prohibited and will 

result in the cancallation of the type approval. 

Remove insulating compound and/or underseal – if existing – from arround the tow-

bar‘s mating surfaces on the vehicle. Seal any bare bodywork and holes with anti-

corrosive paint 

Operating instruction: 

Re-tighten all securing bolts of the tow-bar after approx. 1000 trailer-km, observing 

specified tightening torques. 

The tow-bar has to be kept clean and creased. However, if a stabiliser such as 

AL-KO „AKS“ is used, the tow ball has to be free from grease. Follow the instructions 

in the relevant operating instructions. 

For safety reasons the tow-bar should no longer be used if the tow ball diameter is 

49,0 mm or less at any point. 

General information: 

Specifications of the vehicle manufacturer regarding trailer and torque load set the 

standards for vehicle operation. Values specified for the tow-bar must not be 

exceeded. 

 

The tow-bar is designed for towing trailers fitted with ball couplings and the usage of 

load bearing implements approved for attachement to the tow-bar. The usage other 

than the one specified is prohibited! Adapt your driving to the road conditions when 

towing a trailer. Towing a trailer affects the handling of a vehicle. Always follow the 

vehicle manufacturer’s operating instructions. 

If vehicles are fitted with a Parking Distance Control (PDC) system malfunctioning of 

the system can occur after tow-bar installation since the parts (ball bar, ball coupling) 

could be located in the detection area of the sensors. In this case, the detection area 

should be readjusted or the PDC deactivated. Malfunctioning is not expected when 

using tow-bars with detachable or pivoted ball bars if the ball bar is removed from its 

operating position. 

Always observe the standard fixing points specified by the vehicle manufacturer. 

Always observe national guidelines concerning official approval of extensions. 

These installation and operating instructions have to be kept with the vehicle 

documents. 



 
 

 

 
 

4  900042MA_20241210 

Lieferumfang / Scope of delivery 

 

A 1x 

 

Querträger / cross beam 

B 2x 

 

Seitenteil / side part 

C 2x 

 

Minnid Schwenkträgeranbindung / 
Minnid Swivel beam connection 

D 1x 

 

Verstärkung für minnid Schwenkträger / 
reinforcement for minnid swivel beam 

E 1x 

 

Steckdosenhalter / socket holder 

F 1x 

 

Abnehmbare Kugelstange mit Aufnahmehülse / 
Detachable ball rod with receiver 

G 1x 
 

Abdeckkappe / cab 

H 8x 
 

Schraube / bolt MBN10105 M12x1,5x100 (10.9) 

I 12x 
 

Schraube / bolt MBN10105 M12x1,5x40 (10.9) 

J 4x 
 

Schraube / bolt ISO4017 M12x22 (8.8) 

K 20x  Mutter / nut MBN13023 M12x1,5 (10) 

L 4x  Sicherungsscheibe / lock washer D12,4 

 

A 

B 

C 

120Nm 

F (V1/V2) 

E 

D 

G 

86Nm 

J+L 

J+L

 

I+K

 

C 

86Nm 

120Nm 
I+K

 

120Nm 
H+K

 

120Nm 
I+K

 

120Nm 
I+K

 

optional 



 
 

 

 
 

900042MA_20241210  5 

Verbau / Installation 

 

 

H+K 

B 



 
 

 

 
 

6  900042MA_20241210 

 

 

H+K 

B 

A 

D 

I+K 

I+K 



 
 

 

 
 

900042MA_20241210  7 

 

 

C 

C 

I+K 

I+K 

120 Nm 

120 Nm 

120 Nm 



 
 

 

 
 

8  900042MA_20241210 

J+L 

F (V1/V2) 

G 

86 Nm 

1. 

2. 

E 

J+L 

Bestellnr. / order nr. 

AHK-J1X 

Bestellnr. / order nr. 

AHK-J2X 



 
 

 

 
 

900042MA_20241210  9 

sd 

 

Schwenkträger 1.240.961 



 
 

 

 
 

10  900042MA_20241210 

 

 



 
 

 

 
 

900042MA_20241210  11 

 


